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Σύμφωνα με έρευνες οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και το διαδίκτυο έχουν ενταχθεί 
δυναμικά στην καθημερινή ζωή μας, η χρήση Η/Υ και η πρόσβαση στο διαδίκτυο 
τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους άνδρες είναι πολύ πιο έντονη στις ηλικιακές 
κατηγορίες 16-35, με τα άτομα ηλικίας 16-25 ετών να εμφανίζουν πολύ υψηλά 
ποσοστά χρήσης. οι λόγοι χρήσης του διαδικτύου είναι ποικίλοι και ολοένα 
αυξανόμενοι. Η αναζήτηση πληροφοριών και on-line υπηρεσιών παραμένει στην 
κορυφή της λίστας των δραστηριοτήτων μέσω διαδικτύου (ποσοστό 93,4%). Επίσης, 
οκτώ στους δέκα χρήστες χρησιμοποίησαν το 2010 το διαδίκτυο για επικοινωνία. 
Αύξηση παρουσιάζουν χρήσεις του διαδικτύου που αφορούν στην αποστολή 
μηνυμάτων σε chat sites, blogs και ομάδες συζήτησης (My Space, Facebook κλπ), η 
συμμετοχή σε fora και η ανταλλαγή γραπτών μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο 
(αύξηση 11% περίπου). Πώς και γιατί χρησιμοποιούν τα μέλη τους τα κοινωνικά 
δίκτυα; Ποια είναι τα οφέλη και οι κίνδυνοι από τη χρήση τους; Είναι ασφαλής η 
χρήση των κοινωνικών δικτύων, ειδικά από τους νέους; Στην παρούσα εργασία 
επιχειρείται μια μελέτη των κοινωνικών δικτύων με σκοπό να εξαχθούν 
συμπεράσματα σχετικά με τα Πλεονεκτήματα που ενέχει η χρήση τους. Γι’ αυτό το 
σκοπό παρουσιάζονται τα δημοφιλέστερα online κοινωνικά δίκτυα, τα βασικά 
χαρακτηριστικά τους και οι δυνατότητες που δίνουν στους χρήστες τους. Επίσης 
επιχειρείται μια διερεύνηση των επιπτώσεων από τη χρήση τους σε διάφορους τομείς 
της ζωής του ανθρώπου. Κοινωνική δικτύωση είναι η συγκέντρωση ή συμμετοχή των 
ατόμων σε συγκεκριμένες ομάδες, όπως για παράδειγμα οι αγροτικές κοινότητες, οι 
γειτονιές, οι χώροι εργασίας, τα πανεπιστήμια και τα σχολεία. Ένα κοινωνικό δίκτυο 
είναι επομένως μια κοινωνική δομή που αποτελείται από άτομα τα οποία συνδέονται 
ή δεσμεύονται μεταξύ τους με έναν ή περισσότερους συγκεκριμένους τύπους 
αλληλεξάρτησης όπως η φιλία, η συγγένεια, τα κοινά ενδιαφέροντα, οι οικονομικές 
συναλλαγές κλπ. Δεν είναι ίσως υπερβολή το να ισχυριστούμε ότι τα θέματα και τα 
ενδιαφέροντα των κοινωνικών δικτύων είναι τόσο ποικίλα και πλούσια, όσο και η 
ιστορία του κόσμου μας. Η κοινωνική δικτύωση σήμερα είναι ιδιαίτερα δημοφιλής 
στην online μορφή της, δηλαδή σε απευθείας σύνδεση στο Διαδίκτυο. Αυτό 
συμβαίνει διότι το Διαδίκτυο είναι γεμάτο με εκατομμύρια άτομα που επιθυμούν να 
γνωρίσουν άλλους ανθρώπους, να αναπτύξουν φιλίες ή επαγγελματικές συμμαχίες, να 
αναζητήσουν εργασία, να σχηματίσουν ομάδες και να μοιράζονται από πρώτο χέρι 
πληροφορίες και εμπειρίες σχετικά με τα χόμπι και τα ενδιαφέροντά τους. Η χρήση 
online κοινωνικών δικτύων προσφέρει στους χρήστες τους πολλά οφέλη και 
πλεονεκτήματα. Όσον αφορά στις δυνατότητες κοινωνικής δικτύωσης, τα online 
κοινωνικά δίκτυα έχουν παγκόσμια έκταση και πολυφωνία άρα και μερικά από τα 
οφέλη τους είναι: Η δυνατότητα δημιουργίας δεσμών με πολύ μεγάλο αριθμό 
ατόμων, εφόσον το Διαδίκτυο συγκεντρώνει πλήθος άτομα από όλο τον κόσμο. Η 
δυνατότητα δημιουργίας δεσμών με άτομα που μπορεί να βρίσκονται σε μεγάλη 



γεωγραφική απόσταση το ένα από το άλλο, εφόσον το Διαδίκτυο καταργεί τις 
αποστάσεις. Αυτή η δυνατότητα δεν υπάρχει στα στενά κοινωνικά δίκτυα του άμεσου 
πραγματικού περιβάλλοντος του ατόμου. Η δυνατότητα δημιουργίας μεγάλης 
ποικιλίας κοινωνικών δεσμών εφόσον στο Διαδίκτυο συρρέουν άτομα από 
διαφορετικές χώρες, κοινωνίες, πολιτισμούς και με διαφορετικές συνήθειες και 
χαρακτηριστικά. Η δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε μεγάλο πλήθος κοινωνικών 
ομάδων και η αναζήτηση της ομάδας που εκφράζει και ωφελεί το άτομο με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο. Η δυνατότητα επαφής με πολλούς διαφορετικούς 
πολιτισμούς και επομένως η δυνατότητα διεύρυνσης των γνώσεων και των 
πνευματικών οριζόντων του ατόμου. Η δυνατότητα δραστηριοποίησης και 
σύμπραξης για κοινούς σκοπούς με άτομα που μπορεί να βρίσκονται οπουδήποτε στη 
γη και επομένως η ενίσχυση του κοινού σκοπού με μεγάλο πλήθος συμμετεχόντων. Η 
δυνατότητα αναζήτησης και ανεύρεσης περιεχομένου (φωτογραφιών, βίντεο κλπ) στο 
οποίο οι χρήστες δε θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση με διαφορετικό τρόπο (π.χ. 
από έντυπα μέσα). Η δυνατότητα άμεσης και από πρώτο χέρι ενημέρωσης για 
οτιδήποτε συμβαίνει στον κόσμο, εφόσον οι ειδήσεις μεταδίδονται μεταξύ των 
χρηστών του Διαδικτύου από τη μια άκρη της γης στην άλλη, σε ελάχιστο χρόνο. Η 
ενημέρωση μπορεί να είναι γενική ή στοχευμένη, δηλ. με συγκεκριμένο αντικείμενο. 
Η δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σε ψυχαγωγικό περιεχόμενο, από το σπίτι, μέσω 
π.χ. της παρακολούθησης βίντεοκλιπ και μέσω της ενασχόλησης με εφαρμογές 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα όπως τα παιχνίδια. Το 63% των Ελλήνων χρηστών 
σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “Ελευθεροτυπία” έχουν δημιουργήσει 
προφίλ σε κάποια online υπηρεσία κοινωνικής δικτύωσης, ενώ ο αντίστοιχος 
ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 45%. Το υψηλό αυτό ποσοστό φέρνει την Ελλάδα στην 
τρίτη θέση πανευρωπαϊκά, μετά τη Δανία και τη Νορβηγία. Οι επιδράσεις από τη 
χρήση και την εξάπλωση των κοινωνικών δικτύων επεκτείνονται σε πολλούς τομείς 
της ζωής του ατόμου: στην κοινωνική του ζωή, στην εργασία, στον ελεύθερο χρόνο 
του, στην ψυχολογία του και στην ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων. Ιδιαίτερη 
επίδραση έχουν τα κοινωνικά δίκτυα στους εφήβους και τους νέους.   
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